

YAOWEN

打通养老“最后一公里”

我市居家养老服务走进自然村落

■记者 陶佳敏
通讯员 徐冰艳

本报讯 昨天上午，独山港镇前进村山家宅基居家养老服务照料驿站启用，这也是我市首个在自然村落建成的居家养老服务照料驿站。

当天，十几位老人围坐在长桌前，一起分享蛋糕，庆祝驿站启用。简单的仪式，却充满了浓浓的邻里温情，蛋糕上的奶油花，映照着老人们脸上的喜悦。

小小驿站，五脏俱全。这个共享蛋糕的热闹房间，便是驿站

的活动室，长桌宽敞，可以满足书画、手工、健康讲座等丰富多彩的活动。隔壁则是一个温馨的休息室，几张舒适的椅子摆放整齐，头顶上的吊扇扇着凉风，电视里正播放着老人们喜爱的戏剧，角落里设置的热饮水装置，可以随时为老人们提供一杯温暖的茶水。

“以前想去村里的照料中心，路有点远，天热天冷或者腿脚不便就不太想动。现在几步路就到了，天天都能来坐坐、看看电视，跟老姐妹说说话，心里踏实多了！”刚吃完蛋糕的吴偶包道出了在场许多老人的心声。

驿站虽小，服务却实在。这里将定期提供理发、缝补、基础健康监测等便民服务；组织适合老人的兴趣活动、节庆联欢、知识讲座等丰富精神生活。“更重要的是，它将成为邻里互助的枢纽，为有需要的老人提供送餐、代购生活用品、应急帮助等支持，编织起一张守望相助的温情网络。”负责运营此驿站的平湖市椿熙堂老年社会服务发展中心项目经理陶微说。

为何要将养老服务延伸到这个自然村落？这背后是前进村对“原居安老”的深度考量。原来，

随着前进村老龄化程度加深，目前60岁以上的老人数量占实际居住人口的60%。其中山家宅基这样的自然村落里，不少老人习惯了熟悉的环境，不愿意离开老宅，但子女往往在外工作，日常照料和精神陪伴的需求非常突出。尽管村里有居家养老照料中心，但对居住在偏远自然村落的老人来说，距离仍是阻碍。

“为了打通‘最后一公里’，让养老服务真正下沉、贴近老人生活，我们决定将照料中心的服务‘延伸’出来。”前进村党委书记倪凤云说，“山家宅基驿

站是我们探索‘养老不离村’的第一步，我们计划共启用5家，实现整村辐射。”

探索“家庭养老床位”、为60周岁及以上户籍老年人购买意外伤害保险、为老人设置助餐点……我市正致力于构建多层次养老服务体系，而像山家宅基这样的“微驿站”，正是将“居家为基础、社区为依托”的理念，在最贴近老人生活圈的土壤里扎下根来，让“老有所养、老有所依、老有所乐”的承诺，在乡村的阡陌之间、在老人的屋檐之下，化作触手可及的暖意与安心。

“税”润童心有新意

■记者 居丹荔 通讯员 何芷莹

本报讯 “为什么盐衙门的官员级别更高？”“平湖有哪些与盐相关的地名？”近日，市税务局在独山港税务博物馆组织开展了一场爱心夏令营活动，吸引了黄姑实验学校众多学生参与。

现场，税务干部以“平湖税收史话”为主题，从“税”字起源讲起，通过历史故事和地方掌故，深入浅出地介绍了平湖地区悠久的盐税文化历史，给同学们带来了一场生动的税收知识讲座，带领他们了解税收在经济社会发展中的重要作用。

刷墨、铺纸、按压，一枚古钱币就清晰地拓印到了纸上。在实践体验环节，同学们认真完成每一道工序，沉浸式感受传统文化的魅力。“了解了税收政策在历史上的变化，知道了平湖盐税的历史，学到了很多。”“第一次制作传统的拓片，这种把古迹留存的方式太有意义了。”活动结束后，同学们互相分享着自己的拓片作品，讲述着自己的学习感受。生动的讲解加上新颖的互动体验，在他们的心中留下了关于“税收”浓墨重彩的一笔。

“‘税’单纯讲起来可能比较枯燥，我们希望通过这样寓教于乐的方式，播撒税收的种子，增强青少年的税收法治意识和社会责任感。”市税务局相关负责人说。此次夏令营是税务局创新税收宣传方式、服务地方文化建设的一次成功实践，他们也将继续依托税务博物馆这一平台，常态化开展税收普法公益活动，将税收法律法规和税收文化更广泛、深入地普及到青少年群体中，提升税收宣传的覆盖面和影响力。

九龙山文旅IP表情包上线

■记者 戴琰

本报讯 近日，九龙山旅游度假区全新文旅IP形象表情包“龙太子”与“九妹”正式上线。这对既可爱又独具地方特色的IP组合，不仅将以萌萌的姿态陪伴大家聊天斗图，更巧妙地捕捉了捕鱼传说、山海元素藏进表情里，让人们在边斗图边“种草”九龙山故事的过程中，轻松感受九龙山的独特魅力。

“龙太子”是位帅气中带着傲娇的龙族小王子，头顶标志性龙角，霸气模样里藏着几分软萌，堪称九龙山的“守护神”。“九妹”古灵精怪，是个治愈系小甜妹，笑容像海风般清甜，性格活泼得如同浪花，浑身充满治愈能量，时刻准备着带大家玩转九龙山。

此次表情包的上线，不仅为游客与网友提供了新鲜有趣的互动方式，更通过这对IP的形象与故事，让九龙山的人文传说和山海风情变得更加生动可感。

青石碑为证，红色信仰代代传

(上接1版)

长达数十公里的海岸线仅有不足3个连防守。面对强敌，中国守军虽兵力悬殊，也缺乏像样的兵器，却毫无惧色，浴血奋战，无一人临阵脱逃。金丝娘桥海防哨所，事务员朱希文率10余名哨兵在迷雾中开枪，他们凭借简陋工事顽强阻击，弹药耗尽后与敌人殊死搏斗，最终全员阵亡。白沙湾，63师1连官兵与盐警小队并肩作战，在沙滩筑起临时防线，子弹打光就用枪托、刺刀近身搏斗，不少战士身中数刀仍死死抱住日军，最终仅28人突围，其余全部殉国。全公亭的海天寺炮台，在连长郭文河带领下激战1小时，炮兵们冒着炮火精准打击登陆艇，多数战士牺牲，郭文河受伤撤离时，身后仍是炮火连天的阵地，最终阵地在日军轮番进攻下失守。

在10多天的分散阻击战斗中，平湖境内的正规部队和地方团队警员大部分阵亡，小部分负伤，伤亡总数400多人。敌军登陆后纵深突进，一路向东直指松江、上海；一路向北占领衙前、新仓，直逼枫泾，企图截断沪杭铁路、苏嘉路，切断淞沪大军的后勤，并进窥南京。在此危急形势下，淞沪前线军队不得不全线撤退。11月11日，上海沦陷，中国抗日战争急转直下。

这场可歌可泣的阻击战，给了入侵日军以一部分杀伤，一定程度上延缓和阻滞了日军进攻的势头，对淞沪主战场中国主力部队的西撤起到了一定的掩护作用。

【永远铭记】时光流转，硝烟散尽。但这段给平湖人民造成灾难与伤痛的历史，将永远铭记。1987年，平湖县人民政府在登陆原址建亭立碑，为这段历史赋予了具象的寄托。多年来，这里不仅是一处遗迹，更化作连接过去与未来的精神纽带。

如果说“侵华日军登陆处”纪念碑是历史的无声镌刻，那么平湖抗日战争历史宣教馆便是这段记忆的立体展馆。馆内设有“日军登陆平湖侵略史陈列区”，展区内除了大量日军侵略平湖时的图片外，还有日军登陆平湖罪行口述资料、专题纪录片以及一些珍贵的实物资料，让人们能更直观地触摸到历史的脉络。

为了让这段历史“活”起来，警醒后世，无数人默默付出。文史工作者踏遍街巷，搜集口述史料与老物件，将散落的记忆串成完整的历史长卷，让冰冷的石碑有了可触可感的温度。“现在的孩子很难想象当年的苦哦，所以我们更要讲给他们听。”宣讲员朱赴农说。作为独山港人，他退休后便投身爱国主义教育公益宣讲事业，一干就是10多年。他常常带着居民和学生来到碑前，用平实的语言还原那段历史。“讲这些不是为了记恨，而是要让年轻人知道，今天的岁月安好，是多少前人的牺牲换来的。”退休以来，朱赴农义务作国防教育报告300多场，举办抗战事迹巡回展超过100场次，讲解接待超过2800批次。

历史的讲述从不是孤军奋战，随着时间推移，越来越多人加入了这场“记忆接力”。如今，宣讲队伍里多了许多年轻面孔，社区工作者、学生志愿者接力传承，他们把故事搬进课堂、社区讲堂，让历史走出碑亭，融进记忆深处。全塘中心小学多年来更是坚持让历史传承在少年心中扎根，聘请老农为校外辅导员，精心培养了一支“未来花”宣讲队。每到重要纪念日或是寒暑假，学校都会组织学生前往“侵华日军登陆处”纪念碑前开展纪念活动，此时“未来花”宣讲队的学生们便会站上前，用稚嫩却坚定的声音，将那段历史讲给同龄人听，让红色记忆在代代相传中永葆鲜活。

遗失声明

●符建勋(身份证号:330422196602184518)遗失嘉兴港区房屋拆迁安置补偿协议书1份,协议编号:020212231.1,声明作废。



“穿越”恐龙世界

近日，市博物馆推出《恐龙世界》主题展，体验者通过XR技术，重返恐龙世界，身临其境踏上探险之旅。据介绍，目前博物馆有恐龙、历史等多个主题的体验内容，以新颖的互动展览形式，让游客获得更好的参观体验。

■摄影 王强

烈日下的坚守·换岗体验

热浪下的“滚烫”送达

【体验记者】张宇青

【体验岗位】外卖骑手

穿梭于大街小巷的外卖骑手，是保障居民日常所需的“城市毛细血管”。昨天上午，记者来到平湖“饿了么”东站，跟随“05后”外卖骑手许正浩，体验烈日炙烤下的送餐生活。

上午10时，太阳正烈，我跟着许正浩出发了。“愣什么神？要开始送餐了，今天的第一站是给老人们的公益餐。”许正浩拍了拍我的肩膀，就转身骑上自己的电动自行车，我立刻驾驶摩托车跟上了他的脚步。他口中的老人公益餐，是该外卖站点作为“蓝精灵”志愿服务队每天的工作之一。

第一站是去当湖街道松枫社区居家养老服务照料中心送餐。“一共8位老人，分别住在凤凰新村、景乐花苑、金色华庭……”许正浩扫了一眼手机上的地址，迅速规划出一条“最优路线”。“走，送餐去。”再次出发，热浪扑面而来，戴着头盔感觉异常闷热，一停



■摄影 金腾飞

下来，感觉更甚，直面太阳的灼烧，特别是在红绿灯前等待的时候，烈日直射头盔，汗水瞬间淌下，那即将变绿的读秒也突然变得珍贵。

“骑车时有风不觉得热，一停下汗就冒出来，衣服湿了

干、干了湿，一天能‘循环’十几回。”许正浩抹了把脸上的汗珠对我说，这是外卖骑手夏天里的日常，也是必须要克服的困难。

来到凤凰新村，这里不止一位老人需要送餐，而且大多

是高龄独居老人。我和许正浩仔细核对餐点，提着餐盒三步并作两步爬楼送餐，因为老人居住的楼栋、楼层都不一样，需要我们来回奔波，找楼、爬楼、下楼……待全部送完时，后背早已湿透，汗渍清晰可见，双腿也开始酸痛。回到路边，摩托车握把已被晒得滚烫，手指触碰的瞬间甚至能感受到刺痛，坐垫更像是一块烧红的铁板，坐下去能烫得“跳”起来。然而许正浩对这些早已习以为常，他只是仰头灌了几口矿泉水，抹去额头的汗珠，便又马不停蹄地赶往下一站。

大约一个小时，公益餐全部送完，时间也到了正午时分，外卖订单开始激增。“午高峰来了，要提前抢单，不然到了店里也是等，其他的单子就来不及送了。”许正浩说，中午最热的时候，也是他最忙碌的时候。我一直观察着许正浩的外卖箱，最多的时候，他的外卖保温箱里，塞进了二十多份外卖。

我还注意到，在高峰忙碌时期，许正浩连口水都喝不上。“只有等午高峰过了，才能休息个把小时。”许正浩告诉我，一天下来流汗不少，要抓紧这段时间补充水分，他一天大概要喝3升水左右。

而当我问起，这么热的天有没有“避暑”的小技巧时，许正浩只是笑笑：“太阳不会惯着你，只能多熟悉路况，尽量走阴凉多的路线。”而像许正浩这样奔波在平湖正午烈日下的外卖骑手们，还有数百名，时而碰到同个站点的骑手，快速打个招呼又匆匆上路，在热浪中持续“奔波”……

【记者手记】外卖让居民足不出户就能满足所需，而当我们在空调房里刷新“预计送达时间”时，骑手们正进行着最原始的“热交换”——用身体吸收太阳的热量，换取餐食的高效送达。他们在热浪中奔跑，丈量出生活圈的另一种半径，成为这座城市的“摆渡人”。

“暑”你有才

一个00后女生的种瓜日常

■记者 王茹彤

【实习生】姜依婷

【实习岗位】青年入乡实践站实习生

【“才”有所用】从一粒指甲盖大小的西瓜籽到圆形油桶般大的西瓜，需要经历些什么？在青年入乡实践站，平湖市云飞蜜蜂授粉专业合作社实习的姜依婷深有体会。

姜依婷是广陈人，就读于江西科技学院城市轨道交通专业。但在实习时，她选择回到家乡，从事一个与所学专业毫不相关的领域——农业。“我的祖辈都是农村人，自小我就对农业有很深的感情。”姜依婷如是说。

跨专业实习，让她在踏入农业领域时，面临着不小的挑战。“刚来时，其实什么也不懂，真的是从零开始跟着老师学习。但合作社的老师非常专业，本领也强，让我能够很顺利地上手。”

随着种苗的生长，姜依婷要做的是筛选，要从上百粒西瓜籽中精心挑选出饱满的种子，用湿毛巾包裹进行催芽，待到种子吸收足够的水分后，再将其种到一个个培养盆中，静待种子发芽。

一般一个月后，种苗就可以入地了，期间就是做好补水保温工作。”姜依婷说。在种苗入地前，

姜依婷需要先在土壤上覆盖一层油纸，随后用种瓜器开洞，再放入种苗，并在种苗周围覆盖上一层培养土，在种苗上方搭建一个小油纸棚。

姜依婷需要先在土壤上覆盖一层油纸，随后用种瓜器开洞，再放入种苗，并在种苗周围覆盖上一层培养土，在种苗上方搭建一个小油纸棚。

瓢。“西瓜生长期，我做的最多的动作可能就是弯腰、起身，而且大棚内温度高，待一会儿就会全身通透，深刻地体会到了农民的不易。”姜依婷说。

如今，面对西瓜种植的各类问题，姜依婷侃侃而谈，当初生涩的模样早已不见踪影。而这些种植经历，也被姜依婷用镜头记录了下来，随着一个个“00后种瓜的日常”短视频被发布到网络上，越来越多的年轻人开始关注到平湖西瓜产业的发展。“小姜作为一个女生，能够全程坚持下来，真的非常不容易，是个能吃苦耐劳的年轻人，我希望她能够继续保持这份对农业的热情。”作为合作社的负责人，蒋云

飞看着姜依婷实习以来的表现，夸奖道。

种植西瓜是姜依婷从农业“小白”到农业“熟手”的第一堂课，接下来她还将跟着蒋云飞，加入到组织蜜蜂研学的队伍中。“既紧张又期待，我对农业总是充满好奇。”姜依婷说。

【青年说】姜依婷：随着各类惠农政策的增多和完善，越来越多的年轻人选择回到家乡从事农业。在我看来，年轻人的涌入就像为农村注入了新鲜血液，年轻人的创新思想推动着农业产业欣欣向荣。从事农业，不是一个简单轻松的选择，但我愿意成为其中一颗种子，与更多同行者一起，在这片土地上扎根、生长。